


4.1 TuasuauiRnieanu

v\mnﬂmmlumqugmmuuﬂﬁammmsmwnmaammumu  s$manedu
mnmmwuofutmwamwaaam‘ﬁnﬁaam‘l@S} ludaldaswn wu nufsunnlale-
uulnid 14x+ 10y = 12 ax I&dnmaur g x = -2+ 5k, y = 4 - 7k ugash
AVD I X a::ﬁaoxmnmffm’uaa'«ﬁwmmﬁusﬁoaﬁuzﬂ -2 + 5k Paa
{..,-12,-7,-2,3,8,13,... }
upzeasy ssnaniarasiuamdnlul 4 - 7k Aada
{.. -10,-3,4,11,18,25,..}
wiiudhlwdausn s wnnusshvaswindngla ¢ lwdaldasm uszhuafivay 7ax
mwamﬁwaaam%n@lm 1 IGERGE
C.F. Gauss Lﬂucg”]ﬁ.wqu?mL%'Ia\1ﬂaum‘ltau‘ﬁmﬁﬂﬁmiﬁnmLiwuuuﬁémﬁu
'luuwﬁrmtﬁ"mmﬁlawaaﬂaungtawﬁ (Congruences) AUFUIAMIq asaaIw
nislFeaunyiaudinganlunuiaumslalounulnd

HUW 4.1
v a waz b uiwrwmdy m duwiwmduuin i m wis (a - b) i
Insen “a eaungiowiiu b wagla m”~ (modulo m)
A THULNUE Y a=b (mod m)
f1m w13 (a - b) Wassudazdenha Wnounjieudiub (mod m)
wazifpuunueds  aZb (mod m)
malwm‘bmmmuammu a=b (mod m)uu wawdah m|(a - b} WRE T
31w ml(a - b) ivuwanu a = b (mod m)

V1901 4.1 10 = 1 (mod 9) 10 = 20 (mod 5)
7 = -5 (mod 6) 14= 0 (mod?7)
-2 # -6 (mod 8) -5 =13 (mod9)
10 # 1 (mod4) -1 # -11 (mod 13)
20 # -2 (mod 10) -6 # 0 (mod 5)
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fiosand mi(a - b) umzdvliImmdnq daila-b = mq n3a
a = b+mgq 3létmuvesnaungiaudanedrmity
a=b (modm) fdadlaadpaliwimdn g vl
a=b+mgqg
a$b (modm) Reauiin fmfudwadamnituau g
a#b+mq
nqug 4.1
Wa, b, ¢ tudmnmdiule 7 whe m duduamdauan
1) a=a (modm)
2) fha=b (modm)u¥r1b=a (mod m)
3y ha=b (modm)ustb=c (mod m) ui? a=c¢ (mod m)
Waml w51 h mi(a - a)
mizasiua=a (mod m)
fha=b (mod m)
auiin mi(a - b)
Faniu m|(b - a)
Tufe b=a (mod m) mufimu
1) a=b (mod m) ust b = ¢ (mod m) ud2r mj(a - b) usz mj(d ~ ¢)

Tzaiu mi[(@-b)+(b-¢)|
Tufo mi(a - ¢)
snfka=c (mod m) mufisn

R RAEAWNRRW
noMij 4.2

Wd use m iiudnnufiiinn tha=b (mod m) use djm uéh a =b (mod d)

wani iw11zd1 djm use mj(a - b) sz a = b (mod m)
wzaniu diq - b)
e a=b (mod d) muiten
WW W W W W YW
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nqui) 4.3
1 m dudwawduum fhas=b (modm) ussc=d (mod m)
Wil azxc = bxd (modm)
WeE ac = bd (mod m)

=
=]

&

p el

ha=b (modm)usc c=d (mod m) u
ardnalinuidiv q, uss g, Senn 1w
a=Db+mqg, uszc = d+mq,
wizasiua+c = bxd+ m(q; + q)

Wude axtc = b=d(modm)
1§} ac = bd+m(q,d+q.b+mq,q,)
ANUU ac = bd (mod m)

Yo i YT Yv v % vk ub

10019 42 18 = 10 (mod4) 6 =2 (mod4)
24 = 18+6=10+2 = 12 (mod 4)

12 = 18-6=10-2=8 (mod4)

108 = 18-6 10.2 =20 (mod 4)

i

w3 = 18 ;% =5 (mod 4)

6
ngug 4.4

Wm Judmanduuin fa, = b, (mod m) dwiui = 1, 2,...,0 ud?

1. 2 a; = 2 b; (mod m)
i=1 i=1

2 1'; a; = ;r b; (mod m)
= =1

1 i

- < ' P~ v ao « -
WAIU 1) INTIEN a; = b, (mod m) daduazéaalimmidy q; T
W a, - b, = mq; d§wiuudar i = 1,2,...n

n

o n n
WwIzazuu m. 2g,= X a;- X b,
e LI

i i=1 i=1

usgasi m | ( 3 a-3 b )
3 i=l

L4

1]
-

3

udo

i

M=

a; = b; (mod m)
1 i=1
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b:; (mod m)

A

W a
[}
=~ It

1 i=1

wuaiaio n = 1

ﬂ&l:ﬁl'i'l‘]‘jaﬂ'lmﬁl.ﬂuﬁdtﬁa n=kuaza;=b; (mod m)
Woi=1,2,...k+1

) k k
e ma;, = mw b, (modm)
i=1 i=1
fnn=k+1

Aker = Dbrat (mod m)

wzasiumangs ] 4.3

k k
Agey MW 3; = brey T b; (mod m)
i=1 i=1
_ k+1 k+1 '
Tudna a; = n b; (modm)

i=1 i=1

A

Foiulasnngilensadamaadagldn

1
n
a, = m b, (modm)
=1 i=1

Yo 5% T f A A T

nqui) 4.5
1% m dudwmdsuan k duiuamdale 7usen >0 Ma=b(modm)
u® 1. ka = kb (mod m)
2. a" =b" (mod m)
Wami w31z k = k (mod m) us a = b (mod m)
Fofueamge] 4.3 ka = kb (mod m)
fwmfunmiRganl a” = b” (mod m)
nndie 2 vongwd 4.4 W a, = a use b, = b Fmiy
i=1,2,..,008n>0 3w\ a” = b" (mod m)
#fin=0,1=2°=b°=1 (mod m)
Yo ¥7 ¥ Yo I Yr v v
mmﬁm‘smwﬂaungtawﬁda"lﬂﬁ 15 = 3 (mod 6) uaz 5 £ 1 (mod 6) 1N
fazwui #ac = be (mod m) wdluiniiuina = b (mod m) winzh fhac = be
(mod m) uf mlac - bc Wigm|@ - b)c Aliuiun mj(a - b) uaza = b (mod m)
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[ 1 1 -ﬁ’ s a ] dl 'Y P}
a1z iuhdunioas m wis ¢ ssduazBndunilsrasm w3 (a - b) 89 wie
Wi m w1z e aedfastlildhm wis (a - b) i ngwduszununsadaluiiaz

vanlinTudusezssdidedials i ac = be (mod m)

NqYs) 4.6
T m U u I @ULIN 1WeT W34, Tadm URs ¢ tiiud Ui
ac = bc (mod m) fAidelila a = b (mod m/d)

bl < [ [ 2 o o o AI a (%

WG T ac = be (mod m) LAIITADINIUIMANQ F i ld
ac - bc = mq w30 ac = bc+mg

. & C C m
WwTrasiua. S = b.S4+ I,
d ar a4

SR % s uuidiy Wiz d = (m, ¢
. C m
ugash < | 2.
dlq
' C m

wa (&,m ) _

(5:3)=1

& C a
wizazih | @ mangud 2.7
Wufe a = b+ Eg— qd g 8 % LU 93_ iuduaudu
C

iwazazii a = b ( mod 5-3— )
Tumendufuin a = b (mod %1-)

a = b+%-t g1m5u t luduauida

ac = be+m-t-S .88 S udundy

£

d d
mem:ﬁ"’u ac = bc (mod m)

W W W W W W W

UNUNIN 4.1
# ac = be (mod m) sz (m, ¢) = 1 Ui a = b (mod m)

-~ d

gt mungej 4.6 Wiz (m,¢) = 1 =d
PR A bt gk A% s kg

MA 225 61



NQUY 4.7

i ¢ # 0 usz ac = be (mod mc) Ui a = b (mod m)
Wi w3zt ac = be (mod mo)

wzasbiesde sfiiudy q Senw

ac-bc = qme

ca~-b) = qme

a-b=qgqm
AU a = b (mod m) awilenw
pAGRAGE S a A gk gt dlbie
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10.
11.

wuvdnva 4.1
Nm’hﬁvmwia'lﬁ&q“lnuﬁ}aﬁﬂaumutau%ﬁu NBAlA 7,
-6, 4, -1, 1, 3, 6, 8, 10, 13
WSy ={a+mk 1%, ur ST = Sp fidadle a € Sy fiseiiie b € Sz gl
1187 = Sp fiemidlo a = b (mod m)
WAFIUN ab = 0 (mod p) fdaloa=0 (mod p) »3a b= 0 (mod p) Fmiu
p {uiwuarz

]

wigalh f1a’=1 (mod p) u a = =1 (mod p) F193u p Wi mwnmans

u

WAFIND 17 w13 502+ 15 Llaaddmiy niflwiwwdy

wAgd § a = b (mod m) use njm u& a = b (mod n)

i a=b (mod m), a=b (mod n) use (m, n) = 1 YN a = b (mod mn)
(uueiin : lingu] 2.8)

w

Ma=b(modm) dmiui = 1, 2,...k usc(m, m) = 1 &0 i #j ubnmgnl
1 k
MNa=b(modm)lem= 1 m,

i=1

1a’ = a(mod 3) usr a®=a (mod 5) § iy a vudwmduls 9

g

&

%

§ 1 5

UM a*=a (mod 15)

2 ° < 2 ' - '
1% m, n fludwamduwin $ a = b (mod m) usz a = b (mod n) Wi g 0l
. _

T a=b[mod a.3.u. (m, n)}]
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4.2 AQIAIININIRIANIAY (Special Divisibility Criteria)

ar

Fofmauudrih - dwowdaf 2 wininasdoailuimong wiendnmives
Fuawhuinimandugiues Fafudmiviwomdin lag flagluz n = 10k +u
dsu hustlundnmiserean ud 2w n sedfdaide 2 wivu Weei lurues
Gt s wwmrivudulaldseiidademmannisasiwwiudoaiu s wie
o dmunTIwidae 3 vie o wie 11 ATAEmsARathadiaiu Fseswulungs ey
TosFausnazAg wingu i mdunabufosnaunyiaudidoion

nquy 4.8

n 1
W f(x) = = cix* 08 cg, CppenyCo tWIMMAN T (mod m)
k=0 .

udf(a) = f(b) (mod m)
W1t a = b (mod m)
wsizaniunange] 4.5 o 2 a'léih

a* = b* (mod m) o k = 0,1,...,n
Foi  cxa* = cb* (mod m) manged 4.5 de 1
uszaanqud 4.4 wlé

=
e

[~}

b =CY

Ma
Le]
=
]
>
I

= 2 cib* (mod m)
k=0

ped
=
>
o
—
»
S’
I

= f(b) (mod m)
e Y T W oW oW O o

01943 W f(x) = x2+2x+1 m=S5

fO) =1 =1 1=36= (5 )

f() =4 =4  4=49 = {(6)

fQ) =9 =4 4=64=1() ¢ (mod5)
f(3) = 16 =1 1 =81 = f(8)

f(4) =25=0 0=100 = f(9)

f(0) = f(5) )

f(1) = {(6)

fQ)=1f(7) } (mod5)

f(3) = £(8)

f(4) = f(9)
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et 4.4 wudedliinimon] as lidude Hdaeinilufe Wlidwwsy

i g(x) = &‘BIJ m=3

10 = 4 (mod 3)

ud  g(10) = 15F2 = g4) (mod3)
nqui) 4.9 . ) i
IWa= 3 adoF, s = T a, unelit = T (-1)*a, um
k=0 k=0 k=0

1
1 =

. 9]a fidaisin 9|s
. 3]a fidaiiln 3|s

—

2
3. 11]a fisoufie 11t
wawl 1.a = X a,0* = f(10) o f(x) = X ax* usy
k=0 k=0
s= 2 a, = f(1)
k=0

o 10 = 1 (mod 9)
Fafunnngud 2.8 £(10) = f(1) (mod 9)
»in a =s (mod 9)
wizasinazdin ol iwondu q 9 vinlw
a-s = 9q
WRAIN 9la fidaifle 9|s
2. 3a fdaidle 3|s Agnhniauda 1
3.a = f(I0) unz t = kio a(-1)* = f(-1)
WRZLWIIZ91 10 = -1 (mod 1)
ﬁeifumﬂﬂqwf] 4.8 f(10) = f(-1) (mod 11)
URAII1 a =t (mod 11)
iz doslinwdn r 4ainle
a-t=1Ir

uaayi 11]a fidaile 11|t

WOW W Yo i Y v
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A0t 4.5 RITIITH 9 W13 340722 RafnTaldl
nMge Ismai 9340722 iwne
93+4+0+7+2+2
3|141811 Tz 3[4+1+8+1+1
11{304161 w3z 11]-3+0-4+1-6+1
el 3, 9 usz 11 w17 357266 Jainadaunie
3UNE IMITI+54+74+2+6+6 = 29 liinadh
Wse 11 M7 -3+5-7+2-6+6 = -3 lina
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MA 225

< s
LUVHnYia 4.2

whmangn 3,9, 11 wisiavde liasiviela

1) 37,686 2) 113,058 3) 20,004

10® = -1 (mod 7) pemiionludwiy 7 wirsedn

. Wa= k:io a,10* g 3N

1) 6ja Aol 3|a uar 2|a

2) 4|a faaidle 4{(10a, + ao)

. I a waz b dlwdiwmduuan-uss f(x) = 2* § a = b (mod 3) ui f(a) = f(b)
(mod 3) 1usd uauanioly

W m IR NN B(Xy, Xae.eXn) EZ[X1, Xab...X,) IWgEN Tha, = b,
(mod m) & wiui = 1, 2,...,n u&3 g(a,, az....a) = g(by, ba...,b,) (mod m)
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d a F 4 .
4.3 POUNJIDUBIBUTU (Linear Congruences)

lunsRas wRBUNT U UFY ax = b (mod m) AR MR RO LTDIAEY-
ﬂgtau‘ﬂﬁ s Brhnaz e it dudmits qUNF Xo Aol axo = b (mod m)
Jymluaauilfdaneunyauddmandwudafdeauiuimowdudels uazazm
srapurianaantals
Fundh xo \ludnaeuvasneungioud ax = b (mod m) udazdasdiwmey
Yo 4 winlw aXxp - b = my,
$3D axo-myp, = b
fih xo, vo Aiiludrmavrassumslalourulnihid udu
| ax-my = b
wipwznandatimiieh fivunslalounulniBadu ax - my = b
ﬁﬁmam;wfiuﬂu X0, Yo H&7
aXxo-myo = b
st aXo = b (mod m)
nqui 410 Aaungleuiiiafuax = b (mod m) widneeufidaiia waw. 109 a use
m w17 b e wazieeungieudiidmauui Smaudinauaziiiy waa. 109
a U8 m ﬁwau?ﬂﬁﬂauﬂgmué 4 (incongruent solution)
vignl ¥ (a, m) = d awydd d|b
Foduasdasfiiudy k Sav i b = dk
ui d = (a, m) dnfumungu] 2.5
cdpafiiudn g usy r Fannly
d = aq+mr
Wwizasiub = kd = akq + mkr
i b-akq = mkr
uwF991 akq = b (mod m)
Tudo kq \ludapuveneuny 1oug ax = b (mod m)
Tumandufuauu@in x, Lﬂuﬁwauufﬂwaaﬂaungmwﬁﬁ
dnfu  axe = b(mod m) uatardasfiiwawda t a3
MK axo-b = mt
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(Y] 1]

‘H%E} aAXg-mt = b

wal dla waz djm w3z d = (a, m)

[ 5 o [

fvuk d|b mungey) 2.1 va 5
TusalUazuaasindraaunimuaidos lythy

i x, \udeounilsvesneunyieud ax = b (mod m)
Wdzd0 a5 I yo TNIW axe - b = my,

Fadnaauni e saunsilde x, = xo+%t

WEAIN Xq +%t udaaurasnsunyieuddniuud
g tiludmudnle 9 e

a (xo+ar9t) = a.x0+mt-%E axo = b (mod m)

i x; {Hudndreeuniteres ax = b (mod m) ui
ax; = b = axe (mod m)
FaUUMANY]) 4.6

X; = Xo (mod 'E“)
WIS AUz FD IR AN t Farinlw
m
Xy = Xo+-d-t

U ' | o d‘ [ 2 2 o AI [}
WFAIN I Xo tudaaunitsvasnaungianiil asuum mmauaua:ag'lu;ﬂ

Lo

xo+-'dEt ia t Wiy daciiimun d fesuftlirounjioudiuueglam

unsfnaumaniutaini m
T oW oW YW oW oW

70013 4.6 49x = 30 (mod 35) hifldnauintie 49, 35) =

LY

~d ,
/M

#0114 4.7 IWAMaI x Fevaandinsfu S1x = 2] (mod 36)

Lw'n..’n (51, 36) 3 @y 3)21

7897130

ﬂdﬂﬂﬂﬂﬂﬂilﬂuﬂuu 3 ﬂ1ﬂﬂUW1NﬂﬂuﬂilﬂuﬂﬂuuﬂﬂTﬂ 36

L1899 51 = 15 (mod 36)
v B
ALY 51x = 15x (mod 36)

MA 225
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uwun 51x aag 15x ae'le
15x = 21 (mod 36)

gl 4.7 semaulanld 3 wasasle

5 = 7 (mcd 12)
. « L v Y v ¢ ‘o
WML AGANL 5 U M IANRANSRBUNGL AUTINY 1
| o Yo, ¥ v ‘ v
uafﬂa 12 A9umina 5 UaMI 5 mg’tmqﬂﬂw’mﬂaungmumﬂﬂ
5.5 = 5,7 (mod 12)
wa 25 = 1 {mod 12)
Uy 35 = 11 (mod 12)
¥
LWFIsaLuY X =

11 (mod 12)
AN 3 fmEuees Six = 21 tmbd 36)
Q.‘:ﬂé‘luzﬂ X = 11412t u‘ja t=0,1, 2
Afia X = 11 (mod 36)

x = 23 (mod 36)

X = 35 (mod 36)

#0014 4.8 3MA1Y0I X Tamannfoaiy 22x = 4 (mod 30)

B 22x = 4 (mod 30)
11Ix = 2 (mod 15) .
-4x = 2 (mod I5) Wik 11 = -4 (mod 15)
-16x = 8 (mod 15)
x =8 (mod 1%
X = -8 (mod15)
dnfu 2 dmavdannni 0 uastesnt 30 do
-8+15 =7 U8 -8+30 = 22
mewnaliiinauieeunjeudiBadunnlflunuirumslalaunuindis adu
#ataathadelud

70
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AU 4.9 JfFUNTT 7x+ 11y = 100 dasnsfaeududwiduuan

Wi 8N xo, Yo Hudnavasunid uin Xo» Yo W HEAANDINUADUNTIOUT

Txo = 100 (mod 11) usz 11y, = 100 (mod 7)
antudmeruns 7x+ 11y = 100 fidedaatwes 7x = 100 (mod 11)
»38 11y = 100 (mod 7)
1 1ly = 100 (mod 7)

4y = 2 (mod7)

8y =4 (mod7)

y =4 (mod?)

dnfudr y Fafuinnduuindindesmusunnine 4,11, 18,...
dwiuiuns x Famantefy y lusunnsdide 8, -3, -14,...
Fofudmoufiiusmamduuonida x = 8,y =4
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) @
wuuenYia 4.3

401 899 29IV X %aaaﬂﬂé’aaﬁuaaungl,au%@iavlﬂﬁ

1. 25x=4 (mod 11)
2. 15x=3 (mod?9)

3. 23x=41 (mod 52)
4. 42x =37 (mod 63)
5. 42x =50 (mod 76)
6. 70x =50 (mod 90)
7. 34x =60 (mod 98)
8. 68x =100 (mod 120)
9. 35x =15 (mod 182)

. wmidrme v manduuanytmaeue s

1) 5x+7y = 110

2) 23x+ 37y = 212

3) 17x - 11y = 272
1. f@aEeTIALLRTAY 25 1N FIERMANITIMILNaTa: 50 1 3w 2,000 un
Wi o savldat ans e

s
o
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) S
4.4 TSP (Residue Classes)

[mia2 m?@maaaﬁwmméﬁw’ﬁmauﬂgmwfﬁﬁu%wumgﬁuﬁ'mﬁ:a upAlam 1380 Fuursan
(Residue Class) wanla m
Wre013 .10 vianalUdfedwadan weels 7
{.-14,-7,0,7,14,21,... }
{..,-13,-6,1,8,1522,..}
{..,-12,-52,916,23,.}
{.., -11,-4,3,10,17,24,... }
{...,-10,-3,4,11,18,25,.. }
{..,-9,-2,512,19,26,... }
{...,-8,-1,6,13,20,27,... }
L‘E@TLL\iﬂaaL‘I‘i@ﬂmd7:)'11‘1’)‘%1,\’?1&J%Gﬂauﬂzmuﬁ%ﬁuquﬂ HAALR 7
Lfﬁmﬁaauﬁam‘jmaaa‘i*rmu;ﬁw’ﬁ;@ﬂaunsurawﬁﬁu 1 HBRLR 7
WnITA I AR 7 Aariieuyituuwdiaaungiowtiy 6 wanla 7
m%zwmw%wmmé‘mlmwia:Lfr“im:ﬂamgmwﬁﬁu‘Navﬂﬂ 7 usiaz lneuniiowd-
woale 7 fusndnludadasn vy lwdawnivdafians runfmndludausne
lupaungiouduagia 7 ﬁua111’?171#1;1@“13114{*‘3@%&:@amtf
wael R, (mod m) wwiwadan wala m F1du R, (mod m) fRadauaq

L] a

Mundngnaungendi o upala m wadunddim s olddysny dunuldnnang

(%

wulafu i Tushadiadausnaradonunud s Rogs, R_;, Ry, Ry, Rya,...

nqui) 411 W m Judwouduuinus
1. R, = R, fdaloa=b (mod m)
2. R, = R, n3a R, N R, = ¢ §mTuR, uaz R, Lﬂu‘%un%waaia m
3. fursdineglam awdiwawimee m fu usenn 9 Jusddrwiufie
Fuduivmaa
Wgau 1. fa = b (mod m) uFINANGF 4.1
uUULAN ¢ = a (mod m) feniie
¢ = b (mod m)
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2. Fuy@d1 R, usz R, drmundniwiufiac
U8 ¢ = a (mod m) ust ¢ = b (mod m)
nnged 4.1 sldh
a=b (mod m)
dnfunde 1. AdgaluwdsI R, =Rs
Yo R.N R, = $ WIa R, = R, )
3. tha sy tanaesdm v a 16dail
a=mgq+r0€r<m
wszasiua = ¢ (mod m)
inde 1. Thedu R, = R, ‘
uraeh a Wurndnue duddduniduladelud
Ro, Ry, Rz, R
WIimaueno, 1, 2,..., m - 1 lifiglasrsungioud uagla m fuiss
usas e Huadan wglam Wavaa m $u
A D AL G £ A I A Gl A

nuudnYa 4.4

1. sudsusunBnre sHuisgan uaala 17 doluflinfuas 7 #
Rh R29’ R72: Rs, R—47s R—Bﬂ: R-lOl
2. vanhifulnuiiiiiu
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d a 9/ .
4.5 IWUVUNDUNIIDUNIWITU (System of Linear Congruences)

ATz Uunaungeudenlyd
a,x=b; (modm,)
ax = b2 (mOd mz)

ax=b, (modm,)
'lunﬁmﬁ'mauﬁwi”m:waaumumu Filffpardn it x, Fududraou
VDINA q AEUNTIEUT IUTT UL

nqui) 412 W m,, m, Suimmnduun TEUURDURTIDUT
X=b; (modm,)
X=b; (modm,)
sefidnaviiaaille (m,, my)|(b; - by) MAMABY uas x, U IPUNTE T
ﬁmﬂuéu‘] WABUNIEUEN xo 10918 [my, my) ﬁ?amauﬂyawﬁﬁﬁﬁmau
Worluneals (m,, my) Afudmamduyantasnd: [m,, m;}

(@uf 1) UGN X0 Wudeavvasryynaunisudidedlo

=
F1s]

[}

=N

wdp Il mnmdy k 9avnls
Xo = b; + kmy,

Wb, +km; = b, (mod m,)
%30 m;k = b, -b;, (mod m,)
Fnfunnngud 4.10 wiwawduk feade (m,, my){(b; - by)
(o 2) FaAh (my, my|(b, - ba) uaL x, Li‘Juﬁmamffmos:waamr;Lawﬁ
i x, {Dudnoudndeaunt iy

Xy = b; =X (mod my)
WO X; = by =%xp  (mod my)
It aniu my|X; - Xp W8 my|X; - Xe
UNAIIN X, ~ Xo \HUMAMITWTEI My UnE m,
Foluninfiowvas A3, [m,, ma]|x, - X0
Mudn X1 =Xe (mod [my, my] ) Mmutisw
Wumanduiu 1 x, =x0  (mod [my, m,)) uf

X1 =Xo=b; (mod m,)
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WRE X; = Xo = b, (mod my)

o &
dau x; udaeure T uufBUNTIBW
Tufadreeutlusensyuneunjieudife x =x, (mod {m,, m,])

- Vo A - Y- o @ o (Y +
PIDNMIDNBEIINHIITIT UUABUNT DY wifmaaunidumauduranussiauni

-

he

[m,, m,] Hgadaauide?

P GEA Gk Gl Gk Gk gl ¢

UNUNIN 4.2 s:uunaungmuﬁgﬁmé’u

X=2a; (modm;}

X =a; (modmy) d

X = a, (modm,)
sefdaovidedle (m,, my)|(a; - a;)
ﬁwmungwwﬁﬁﬁﬁwau waz draaunilau Xo
widnaeuialifie x = x, (mod [my, m,,...,m,])
wiparddnauiRnsdtaauidnfiuiumidunan
waedasn [my, my,...,m,]

d

wgnt Lidewriuduuuiinge
AR S & G G+ Sk A
Mot 411 Wk BTULaaungeus x =1 (mod 3)
x=2 (mod?5)
38 [3,5) = 15 uax (3, 5)|(1 - 2)
Fodumardomideaauluuagls 15 4oz mldlaomidraaunnudas
naumyloud wanls 15
1% S uidarasdmwmidn x Fax=1 (mod 3) luuesla 15
S = {1,4,7,10,13 }
W T (Juidavasimaudiux 49x = 2 (mod 5) Twuagla 15
T = {2712}
SNT = {7}
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dafu 7 Wudeousmiy x = 1 (mod 3) ust x =2 (mod 5) luuamjn
a1z anitnilaldeai
1 (mod 3) i mmidy t Fariald

9NN X =

X =1+3t
Fafi 143t = 2 (mod 5)

3t =1 (mod $5)

t =7=2(mod5)
aravhBiumdu k devalit = 245k

X =1+3t=1+32+5k)

X =7+15k

Fadu x = 7 (mod 15) udaeufidaInis

nqmj 4.13 {Chinese Remainder Theorem)
W m,, ma,...,m, {Judwnmduvin 1 (m, my) = 1
d1wiU i # j ulszuuRaunjlaud
Xx=c¢, (modm,)
X =¢; (modmy)

X =c, (mod m,)

n
wdfmsuifgsimoudnilunedla m = T m,

i=1

=
-]
2.

NBAle mm, WRAIN

X = a, (mod mym,) (A)
¢ (mod mj) (B)

(M3, M) AUUMINYET 2.12

NNABUN] oud 3 X

il

ue (m;, my) = 1
(m,m;, m3) = 1

18

wnnged 412 mnuhesungiandraBuusniidiae uvedimauidnatu

NN 4.12 dwiunaungioud (A) fu (B) axfideauiinsdraauidnalu

NEALS mymym;

uﬂmhmuﬂaum“Lawt‘fmnﬁﬁwauﬁuﬁmﬁmﬁmauu.aﬂ\ﬂuumﬁa m,Mm.Mm;y

Seuledlu

MA 225
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€ala

XZb; (mod mymyms) (O)
NNADUNTLOUTAR X

=cq4 (modmy) (D)
luims adeafuiufiRgadeaungioud (A) wax (B) 31dh saunjiewd (C)
fu (D) Sdepusiufufnsdreoudiolu soqla mymmam,
ﬁ‘]ﬁaﬁ"lﬂﬁ\aﬂq Smmn-1 o¥ a:"lﬁ:iﬂ:uuaaun;xawﬁﬁi}ﬁﬁﬂamﬁum’mau

- n
Wlusaglam = 1 m;

izl

gl Gk Gk G < D £ G A4

19412 WNIA9DUPBIIELUNUMIT X = 5 (mod 15)

x =1 (mod 21)
UM X = 5 (mod 15) uf
x = 5 (mod 3)
GH x = 2 (mod 3) ud x = 1 (mod 21)
Fafu x = 1 (mod 3)

ﬁw:uuaaunyawﬁﬁﬁﬁmwué’a dnepusiuazdivsnawnpioudiu 2 uoqls 3
unzABUNgIOuFiY 1 uogTa 3 wan Safulylllg
Fofuszuunaunyeudilifidmey

fusmesaududusnfisznsume (1s, 21) f(5- 1)

ﬁJ‘Jﬂthvl 4.13 '\J\W\'lﬁ'lﬂﬂUﬂ]Bd’ZUUﬂBuﬂﬁui’ﬂu’E

78

x =1 (mod 2) X =2 (mod 3)

X =1 (mod 5) X=E5(mod?7)

NN Xx=1(mod 2) ust x =1 (mod 5)
314 x = 1 (mod 10)
Fotuas e afiduamdn t 4 minlw

X = 1+10t
mIizasii 1410t = 2 (mod 3)
10t = 1 (mod 3)
t =1 (mod3)

uvagnesdali i k Satvt = 1+3k
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x =1+10t = 141001 +3k) = 11+ 30k
Twdex = 11430k = 5 (mod 7)
30k = -6 (mod 7)
2k = -6 (mod 7)
k=-3=4(mod?7)
uEAINEdR IR wEN £ Foild k = 4474
X = 11430k = 11+30(4+71)
X =131+2101¢

WEAI X = 131 (mod 210) \Uudapuiidainis

It
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4 o
HUUHNYA 4.5

& Gdl & o o nil LY Adl E=)
1o 1. - 7. i]\‘m'lﬁ'l(ﬂ'ﬂU?JBJStUUﬂﬁuﬂ'iuLﬂu‘HﬂLﬂ%%"lu"‘luL@lNU’Jﬂ'ﬂuBﬂ“ﬂﬁ\G’l Wio

meﬁlajﬁﬂnﬁLflu#'nmm?masj Ve

1. X=3(mod9),
2. X =2 (mod 5),
3. x=1 (mod?5),
4. x =5 (mod 7),
5. X =2 (mod 2),
6. X=7 (mod9),
7. X =1 (mod 2),

Xx =5 (mod?7),

X =1 (mod 8)

X =3 (mod 7)

X =4 (mod 7)

x =8 (mod 19)

X =5 (mod 19)

X = 13 (mod 23), X =1 (mod 2)
X = 2 (mod 3), x =1 (mod 5)
X =2 (mod 9)

8. a)ww'«'Tnmw,ﬁumnﬁﬁaﬂﬁq@fﬁstﬁamsﬁw3 WARDAE 2 LUBWIION 5 RaLA Y 3

o . a
LRZLUBMITHY 7 ARBLAY 2
9. wmImImANLINAINeIfiga Talewnidw 2, 3, 4 us 5 uduniolaw 1, 2, 3

WRZ 4 MURISL

10. aza lunilsla il idng sluniudaves wathnivlioenadees 2 Wosiziwide

it 1 Wee vdultoanaSeas 3 Wed, 4 Way, 5 WY URE 6 WY WnRolAw 2

Woy, 3 Wod, 4 Wos ues 5 Wasmud ey SmbuseneTiay 7 Wea awludluwas

) | ) 1 ! 2 dl 2
agion wrhilldagedinlasfiveduazniy

1. RFINUNUNTD 4.2

80
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4a /¢ o - - of [ 2 &/
4.8 30 135A7 Fauniu uazosmani il Wanai
(Reduced Residue System and Euler Phi Eunction)

o 4.3 W oa Wudiuouds wee m duiuwamduuan ufadoeliinuandn q uas
r Govialox
a=mq+r Lﬁaosr<m
uiuseziSon r duiu "8 19887 (least residue) ¥8va uafla m”
Tou?aly #ha = b (mod m) 131§en b 138Aw09 a uogla m

MptN41se Wa =17, m =5
17 = 5§.3+42 0<2<K5
Forin 2 {udesdaives 17 NBALe 5
nqug 414 W m {luiruduiduuin a = b (mod m) firaidle a uas b T813867
nanla m 1fudndgafiv
Wt W r, 1 Judsgdines a weela m
wae rp \JuRmisTives b wasla m
WA de TS uanEN qp ue g FavinlE
a = mQg;+r,; Ut b = mqa +r12
Lf;60<r1<m Wt 0<r,<m
{h a = b (mod m) u¥
ry+mq; =r,+mq, (mod m)
NIz mir, - ry
W0, <must -m<-r, <0
ﬁ'd'ifu -m<ry-r,<m
Mude |r -l <m
wé m|(ry - 1)
twnmzif'u r,-r =0
Wufa r, = r, uradd a use b H8mIBH0 ugale m JuAndnanu
Tumandufu §a usz b 8819867 Foaiude r
wizaniu a = r (mod m)
w8z b = r (mod m)
ﬁmfumunqﬁfj 4.1 a = b (mod m)
PG Al & G A S G A o
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&

7001 4.15 VIMIBRFIFAIEI 52°¢ wBATa 7

WM TR 57° WEIen 7 Rpasmdn 19987 ndaudad efin i

9.

W
B ALY TR T IO R RY Yot Y m'lﬂiﬂﬂ‘lmaammm fansldeaun;ioud
12

5% = -1 (mod 7)
5¢ = (53)2 = (-1)*= 1 (mod 7)
296 = 6.49+2
5296 — 56-494'2 = (56)49.52 = (1)49' 52
=25=4(mod 7)

WuAndasBaivas 52°¢ wagla 7 fo 4

9813 118 A 83)(3'-1)
o s 34- 1 Wi wondfiean siomsewmanldildemuweey uac
mma:gﬁnﬂﬁﬁnuwa Faazmldaad
34 - 1 = 36472996377170786402
ﬁwn 83 v[‘lJVIﬁil']ﬂ'Nlﬁ) VLGWNRSWELU%4394336912912194 memmﬂuﬂuu
UEAIN 83 WIsaId
ummw*'l@waawrsaanmnmaﬂ’mmmmmwa'lmm‘lmwmmmummsmwaa
iTIgnda mIa Fasnsfsuraddiiunldlonie wazwleilifionme do
'l'nﬂauﬂggawm'mm‘mmwamaﬁme'uaa 34 - 1 woela 83
3% = 81 = -2 (mod 83)
3% = (392 = (-2)* = 4 (mod 83)
332 = (384 = (4)* = 256 = 7 (mod 83)
390 =3%2.38=7.4=28 (mod 83)
39 =3%.3=28.3=84=1 (mod 83)
3%-1 = 0 (mod 83)
uw@an 83(3* - 1

N 4.4 W m duiwwdouin udude {0,1,2,..,(m-1)}

Foni “R8 13887 Faudy” weqla m wazSuunudaiionn Z,,
uﬁmaﬁﬂmumu’lﬂq m ﬁﬁo'luuﬂ"lmm naunjieudiu ueala m udaiun
iBniidn “naunin 13967 Rmdiy” uavﬁa m (complete residue system)
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o

Yoauna Bx 13561 Sy AAaADNWEN 38N "Eam‘u URZABNUWEN 13587 Ty
i mfﬂ@mmvﬂaUmﬂam’ﬁnluuﬂm'ﬁmwm xDATR m Fusz 1 Furiniu

Mo Z, = {0}

Z, = {0,1}
Z; = {0,1,2}
Zs = {0,1,2,3}

Zs = {0,1,2,3,4}

Z¢ = {0,1,2,3,4,5}

Z, = {0,1,2,3,4,5,6}
Vanuaildefiiuds 13562 Fauiu naflasha q Au

110013418 Wm = 7 sz 1 agluR,, 16 aflu Ry, -11 agluRs, 55 aglu Ry,
-44 aglu R, 69 oty Re unz -77 aglu R,
ERN { 1,16, -11, 55, -44, 69, -77 } \flunoundn 38d7 Fauriy uafa 7

nqui) 415 W m {wiwmauduan $1a = b (mod m) ud
(@, m) = (b, m)

wgni maRg allifamddiuunilnga

tioras Wm iudwnuduuan §m) fedmmiundin veqls or Aiiudisfivi:
Twidify m wiodwmvpsiwndundliiu m ussihidafiudlwidiu m
3on ¢(m) 71 eawmaas IW Wofidu (Euler Phi Function)

Hnw 4.6 W m udiwmiduan udude {a:a€Z+,a<m,(a,m) =1}
Fona “8w 3éd nfnm Fain” wafla m (least reduced residue system)
uszazdruunudalionn 2% Geslw ¢(m) wnuiauraninlu 22 iFevas
mummumnmﬂmmnna‘lmuﬁnm Yiowum &(m) s hiigleneunsioud
naﬂ'[a m NULRY memmﬂ “eountn 3G 138A7 Feuoia” (Complete
reduccd residue system) xasla m

dotnaie Zy = {1}
Z; = {1}
Z; = {1,2}
Zi = {1,3)
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Zs = {1,2,3,4}

Zg = {1,5}
Z: = {1’2:3’4;5a6}
Zs = {1,3,57}

Zy = {1,2,4,5,7,8}

Zh = {1,3,7,9}
wun 1 m > n ud d(m) lududluazdiosnnnin ¢(n)
1w $(10) = 4 <6 = $(9)

#8) = 4ust {1,3,5,7} Gunils Fdd 18F7 FaAn wegla 8
g {9, -5, 21,7} Sunhnounin 3828 1388 Fxifin waale 8
fwium>1u ZLEZ,, -

Tuns fifidasnmeas d(m) i niuedesdsuda 2, Aldwee
fuiuns 6 m fewnn g amduZ, fliszaon &g Fdeludazrulfis e
$(m) ¢lae i
ngug) 416 W a, b, n {uiwnnduuan uar p iudwmaniamzuin uin

1. ¢p) =p-1 |

2. $(p™") = p"¥(P)

3. 1 (a, b) = 1 ud $(ab) = $(a)- $(b)
wami 1. iwsedh p dindmamams uindaiu

Z = {1, 2,3,...(p=1) } uR@I
¢p) = p-1
2, v mmdnandiddntasn s airhiu p* 43 wa.a. smiaemin fu
4.

|
o ol

p™* Ly 1 Afedwufidlunnguues p Sdilea

1-p, 2P, 3:PyeeesP DyeeesP? Poeens(P™1) - P, D" - D & fiiomun p* $mau

A s mmduundaesnimiawihiy p™*! Tafu p™ $wau
é'qﬁ"u dp™) = p™i-p*

p(p-1)

p"$(p)
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3. WUAGIND (a, b) = 1 &I $(ab) = #a)$(b)
1% da) = juszl¥ {1y, ra..,r, ) U380 5360 Gty nanlaa
Wby = k uszld {54, S2,..0,8 } +IWT@IT (3587 Fais waqla b

1 x agluidd 3882 Faufiv wapla ab ud (x, ab) =

WazNANGW]) 212 (x,.a) = 1 = (x, b)

Faiu x = r, (mod a) usx x =3, {mod b)

#%3U h, 1 U1IeN

lunandume 1 x =, (mod a) unz x =5, (mod b) Ltm (x, ab) =
Fniusdrt e S uaﬂia ab faaFeuas x Yamun m X =T, (mod a)
Wae X = s, (mod b)

#113Y h, 1 v196n

nngud 412 dwiuuaszgres h, i wlbie x wsedndisalusenis ab

g miu h, i Lwia:@;ﬁwn@mﬁuﬁ%ﬂﬁm X &IﬂﬂuIﬂ ab uan@afiu

]
2

Faivisnua jk 4

FoiFed 358 G ungla ab iimanda jk &
LEP9I d(ab) = da) - $(b)

TRUERGT LR

Mot1420 #(16) = 2% = 2%(Q2) = 8
$(15) = $3-5) = ¢3)¥5) = 2-4 =18
4 = (12) # 4(6)- $(2) = 2
WWIIE (6, 2) # ]
$(16) = $(49) # 44(4) w3z 4 Wlrd e
win  $6) # 5.wnE 6 WIEIWIMaWE
Vodune lun1snie ¢(m) I@mlﬁ‘nqwg4 16 wdinaRaanlid doaudlaiiminniu
aa@ﬂaaammaauhmamqwg & et sfinanin
nqm,] 417 1 { &y, 22,0840} WA 386 Gy saflom use (k, m) =
Wi { ka,y, Kag,...,Kayom § vHUId 13887 Fauin uanls m fe
ﬁqm‘i Wiz niwusandnludga { ka,, Kaa,....Kaym } DAY $(m) udunie
Wpusashsandnludalifiglanounyeoudin wasla m usemindnudacinum

il
il

WusaAudlwiddu m

MA 225 85



W3 h {ua,, 32,0 sBy(m) } AIUTEUE 1388 Fwua uaqla m
INTIERTUU (3, m) = 1 & wiuUi = 1, 2,...,¢(m)
Wat a;#a;(modm) fi#j
1.WTE (@, m) = 1 §wsui = 1, 2,...,4(m)
usz (k, m) = 1 vnfidwualy

ﬁotfumnnqﬂjj 2.12 (ka;, m) = 1 §wiui = 1, 2,...,¢(m)
2. 8UY&9 ka; = ka,; (mod m) e i #j

udl (k, m) = 1

wazardumuununsn 4.

a; = a;(mod m) datulytile
daiu ka, 2 ka, (mod m) i # j

il W'd ')i\? ':A7 FEd ke

¥4} 4.18 (The Euler - Fermat Theorem)

1 (b, m) = 1 us b#""™ =1 (mod m)

Wanl ninnged 4.17 aldni { a,, 3,008y } HWTEE 13560 e uaala m
usz (b, m) = 1 ui { bay, bas....,baym, } 1{HNIEMEN Faiiu waqla m
ueashdmi ba; udazdlu { bay, bas,...,baym }

& r.] as l‘l ° [ 4
wdnslia, 1y { a,, az,...,a4(m) } FoilW

baj = ax {mod m)
s $m $lm)
INIIEATUU n ba; = nm  a, (mod m)
J=1 k=1
$(m) $m)
bt . a,;= 1 a, {(mod m)
J=1 k=1
IWIIEN (@, m) = 1 dwivi = 1, 2,....4(m)
$(m)

wazanis (n a,m)=1

i=1
Fafuanununin 4.1 wléh
b*(™ = | (mod m)
wOW W W Y Y
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Awtaazi v m = 10w Zj, = {1,3,7,9)}

$(10) = 4

b =3
W& 3* = 81 =1 (mod 10)
wia b =7

7¢ = 2401 =1 (mod 10)
watld b = 2
2* =16 =6 # 1 (mod 10) wwszex'ls
Wiz (2, 10) = 2 # 1 Iskdidiuenungs]
"ﬂi]‘Hfi 4.19 (Fermat’s Theorem)
t p udwmaanizudl a? = a (mod p) §mSUa Wuiuuwdy
wgat 1 p f auds a”' =1 (mod p) Mumu 4.18
Foduaungud 4.5 7o 1 azléh
a”= a (mod p)
i pla uia = 0 (mod p) unzmangui 4.5 1o 2
af = 0 (mod p)
Fafumamgug a1 4a 3
a? = a (mod p)
® oW oW oW oWk
1w Euler-Fermat swummiluremss u8d vesiuuitann q
ladsdnatisaluil
@100 4.22 WMBIITAIWBI 7101 wpRla 31
Wi wne #(31) = 30 wez (7,31) = 1
Folunnngu] 4.8
73 = 1 (mod 31)
wdlo15 = 30-33+25
71015 = 730-33+25 = 133. 725 = 7 25 (mod 31)

7% = 49 = -13 (mod 31)
74 = 169 = 14 (mod 31)
7% = 196 = 10 (mod 31)

7'¢ = 100 =7 (mod 31)
738 = 7.78.71%6=7.10.7 = 490 = 25 (mod 31)
WR@I7 71015 = 25 (mod 31)

Mufofs 13867 waqla 31 13 7% fa 25
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'I - o/
. nuvdnvia 4.6

. amudares Z3,, Zis, 21
JUFAIN =30, -19, -15, -4, 15 uax 39 ag’lu%'ﬁ'a-ﬁ (3867 Faiu uaq'[n 7
uash 3, 3%, 33, 34, 35, 36 alutdod 138i Frifuuanls 7
$unlnudt 61 wisasia 2%0-1 way 2%+ 1
Fuaulwudl 61 wisaads 3%°-1 unz 3%+ 1
$wnlvud 61 wirnsd 6°-1 way 6%+
wuladaluds 13 wisen

241 24-3 24-32

541 54-3 54-32

74-1 74-3 74-32
8. JMBR (IBAWBY 31°%° weqls 7
9. MM $221), $(441), $(873)

$(9702), $(7%-134.19)

10. BIRFWNu] 4.15

—

N s e D

1. 1 p I wwawmzuiRgain @ + b)® =a” £ b” (mod p)
12. WARINN a® = a (mod 15) uar a?' = a (mod 15)
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4.7 Twdaluniva ﬂaungmucﬁ (Polynomial Congruences)

3y () unuIwdluilos #9003 n > 2 uardudseansiluiwomd T
witiafiaznandinmimdreavvesindhudes ABUNTLEUT f(x) =0 (mod m) azd
dmulatdaoy dolumouuanil sluiiEneule uennmAEmawnue i H
WX = a ufr wnulu f(x) vl @) = 0 (mod m) wAUTINENTN a udreau
wiqu.a:a‘wmmé’m’tﬂﬁmuf’{ﬂauﬂgLawiﬁu a uafla m Azidudmeuves f(x) =0
(mod m) g wdiaBendudiaeudoiiu ﬂnummaammauﬁﬁﬁaﬁaamﬁwaw’ﬁavlﬂ
nounjlaudiu nagla m

@100 .23 WMKINBUVDIADU NFLOUS
f(x) = x*+1=0 (mod 5)

- o

i unuax Faw 0, 1, 2, 3 unz 4 W f(x) 1a ”aﬁ

f0) = 1=1

f(1) = 2=2

Q) = 5=0 (mod 5)
f3) = 10=0

f@4) = 17=2 |

-~

Fafu x = 2 unz x = 3 ludmavvesnaunjioudil

00N 4.24 mmﬁmawmﬂaungtawz‘f x*+1 =0 (mod 3)

ad ,

Wi unudix éa8 0, 1, 2 Usingh

fo) = 1=1
f()y = 2=2 (mod 3)
f2) = 5=2

damiunaunjiauditlailideay

nqmi 4.20 (Lagrange's Theorem)

Wp dindwmam: use f) Iulwiludesdni n daidnsAntindnon
Wy usta, # 0 (mod p) u¥ f(x) =0 (mod p) axiidaeuliiiun dnnauitlineu-
njieudfu nanla p
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20

W f(x) = ax"+a, X" +...+a,X +a

1 n = 1153e1d f(x) = a;x+ap 992, # 0 (mod p)

o n'; a oo dl o a

yilu f(x) = 0 (mod p) THANPDURLIANAALMIUNGH] 4.10
auy@imgudhidusd dwdfunands 1 <n<k (A)

=

AT f(x) = ax¥+...+a,x+2a 23 a; # 0 (mod p)

i f(x) = 0 (mod p) HfneeLiAns 1 deaunialifiise LLﬁ’Jqu‘l:};]‘\iLﬂuﬁ-‘l
with f(x) = 0 (mod p) ﬁﬁwiauadnﬁaﬂaaaﬁmanﬁ"{ﬁﬂauﬂ;sjmwﬁﬁu wAlap
auqaﬁmauﬁ"'uﬁa b uaz ¢

gauu f(b) = 0 (mod p) w3a p|f(b)
nangu ey (Remainder Theorem) t319: ¢

a0 = (=0

nlwaludiesdng (k - 1) SeFutszansiiuinuandu
saiu f(x) = (x - b) g(x) + f(b)
f(x) = (x - b)g(x)+f(b)  (mod p)
dofuald f0) = x-bg®)  mod (p)
i ¢ Wudndrauniing g f(x) = 0 (mod p)
f9czb (mod p) #3uu f(c) = 0 (mod p)
W& 0 = f(c) = (¢ - b)g(c) (mod p)
e san (c - b)g(c) = 0 (mod p) uaz ¢ # b (mod p)
4 g(c) = 0 (mod p) waz@niwne g(x) fan = k- 1<k
qaindn f(x) =0 (mod p) ﬁﬁmauaﬂmﬁanﬁq@ k+1 ddou
Wi g(x) = 0 (mod p) =desddapuatianiss k draou iadndvas g(x)
wnfivk - 1 %aiﬂuﬁaﬁuﬁawavﬁ (A)
IWTIZaEIM f(X) = 0 (mod p) wxidieaulaiin k
ﬁmfumuﬁﬁtﬂuﬁaﬁm%’u n = k uszdwmiunnmuaan Failudrwwdn
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@000 4.25 VIMIA1@BLYEI X? +3x+2 = 0 (mod 7)

Wi wndlizneuld x4 3x+2 = (x+2)(x+ 1) = 0°(mod 7)
Fali (x+2) =0 (mod 7) wia (x+1) = 0 (mod 7)
¥lf x =-2=5(mod 7) usz x =-1 =6 (mod 7)
ugaviduatimunguiadfidraavlifiu 2 drasu

Mot 426 i agaalilddmauamzmenisméneuldinnis
dndvaslwdludion 1w x2 - 1 =0 (mod 8)
wld x =1 (mod 8) x =3 (mod 8)

X=5(mod8) x=7(mod8)

wiunlddraauis 4 dreovluvmefianiuesiwdludoaiiu 2

421 Wm = m m, $3 (my, m) = 1 dlei#juina wiludneeas fx) =0
i=1l

(mod m) Adeiile a Lﬂuﬁﬂmaumaw:Uuh’aungtausﬁ
f(x) = 0 (mod m,)
f(x) = 0 (mod m,)

f(x) = 0 (mod m,,)
- o . [ @ — I3 —
Waan M a ludieeuves f(x) = 0 (mod m) ui f(a) = 0 (mod m)
n [
e m = 7 m; &yl ! m|f(a) ud m,|f(a)
i=1
g wmiuuasz i = 1, 2,...,n
Wuha  f(a) = 0 (mod m,)
wxa931 a udasured ERATMELIS VT
f(x) = 0 (mod m,)
1umm'$a’uﬁuamg€) a ijuﬁmawaas:uuaaungmwﬁ
f(x) = 0(mod my) §wiui=1,2,..,n
uas f(a) Hudeavwssrzuuaaunjioud
y = 0 (mod m,)
y = 0 (mod m,)

y = 0 (mod m,)
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wnsamamqw i) Chinese Remainder 3t'ld' f(a) = 0 (mod m)
sraniu a udaaures f(x) = 0 (mod m)
¥ Yr Yoo W W v oW

vt 4.27 3mdnaeLel f(x) = 0 (mod 165) e fx) = x5 - 3xY+7x%- 2x%- 9 +6
e Wz 165 = 11.5-3
“waiusdeamdieautaueuas f(x) = 0 (mod 11)
f(x) = 0 (mod 5) usz f(x) = 0 (mod 3)
lagdfmisunuan x = 0, 1, 2,...,10 1118
x=1 X=6 une X =8 (mod 11)
Tuwruaudarfudieaudniu £(x) =0 (mod 5)
fin x=1 x=2 ust x=3(mod5)
uszf19avey f(x) =0 (mod 3) Aa
X =0unt x =1 (mod 3)
nnéaeurimuail mmwadeszuuaaungieudiBadu wegla a3 fe 11,
5 us 3 lfwmue 18 T3uU
sofufierlddmay 18 deou delilifudotenntzuoiisald

X =1 (mod 11) X =8 (mod 11)
X =1 (mod 5) WRE X = 2 (mod 5)
X = 0 (mod 3) x =1 (mod 3)

[
=l

19 2 szuueauneudihismidssumafinerinnuiluinde 4.5 axld
x = 111 (mod 165) usz x = 52 (mod 165)

] ll. ol 8’ 2 o = [
a'mﬁ'mauauq N8N 16 ':::U‘UﬂaungLawn'lﬁ‘hmmmmlnm

92 MA 225



4 %
HUUHNTA 4.7

1. vaméneauiinasludiats 4.27

2. 3 weuved x> - 2x2 - 5x+10 = 0 (mod 17)
PWWIANAULBI X2+ x+1 =0 (mod 11)
PIWIAINBVVBI X° - x = 0 (mod 3)

> »

IW9BULBI X2 ~ 11 = 0 (mod 23)

82
h

MA@ UTEI Xx* + 11 =0 (mod 23)
IA198UTD9 2x? - 25%x2+9x + 1 = 0 (od 715)

03\4.0)

WWIAIAAVUDI X% + 3x + 2 = 0 (mod 385)
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4.8 1onsTrnand uazs MI§U§ W Exponents and Primitive Roots)

Wm dudwomdumn use b iiudwowdy 4 (b, m) = 1 ud wmun
¢(m) Lﬂuﬁ'maunﬁ:wmﬂauqmwﬁ b* =1 (mod m) wramngeieatsni-ilafusm
b¥™ =1 (mod m) ﬁaﬁ”uaaun;mwﬁﬁa:ﬁaaﬂﬁwau Aafwiwndunnfiatae
ﬁ'qa Mufaink (fudesudnsnud k doufudmnuduuandilonfinn 4aalw
b* = 1 (mod m)
un 47 ik, Lﬂuﬁ’mmﬁumnﬁﬁauﬁqﬂ Foild bt =1 (mod m) u§usuFenk
Jufluaoiaed (order) 101 b uaq'[am uazifonin b ({uvesendInuud (belong to
exponent) k upala m

18 ord.(b) = k unuaainadres b uagla m

-~
& &

winumg  Reaflclifiamang wonain(b, m) = 1 dnllflasnanh sawefual
b weqls m vy k tmanetha (b, m) = 1 @

L L

o 1 ] o 0 o v oo
MIBUI14.28 F MU M = 7, b = 2 fusnunnIniwe? 2 aglaawu
2t =2 (mod 7)
22=4 (mod 7)

22=8 =1(mod7)
2*=16=2(mod 7)
2°=32=4(mod?7)

2¢ = 64 = 1 (mod 7)
ilI:LﬂuBifN‘ﬁ‘lﬂléElﬂ 9 49 3 Iudmawduaniivenfias
davild 2% = 1 (mod 7)
Fai ordy(2) = 3
W m=8b=3
3! = 3 (mod 8)
32=9=1(mod8)
uvaah 2 i wnuduuaniivenfiasd ol
33=1 (mod8)
Faiu ordg(3) = 2
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hWm=8uszb =4

4! = 4 (mod 8)
4% = 16 = 0 (mod 8)
43 = 64—0(mod8)

anifluathoiliG o 7 W91 (4, 8) # 1

mnmammﬂmuamﬂwmwa maamasmaommu’l@j lode ¢ wanann3t
maaannmnwaammuuuj u.mmwﬂauﬂﬂawnnmmwsavlu Lmﬂmﬂgﬂavlﬂummn
'lvwmmaamawaammumﬁlmwm
ngud 4.22 W m i wauduuan b sy §9 (b, m) =1 uf b"=1
(mod m) fidaidla ord,(b)|n
wgnt W ord,.(b) = k

ﬁuq?ﬂﬁ' b" = 1 (mod m)

Foduasdosddmandn q uss r Favinly

=kg+r 0<r<k

iwTzaniul = b= pretr = (b*)?. b" = b” (mod m)

W31z b* = 1 (mod m)

WRA9I3 b" = I (mod m) § w3V O <1<k

ue k Lﬂuﬁ‘hmmﬁumﬂ?{ﬁauﬁq@ Fabt=1 (mod m)

Sk daayifiueud
fudo n = kq
uda991 k|n %39 ord,.(b)|n
Tummdufiusay@lW ord,.(b)|n w38 k|n
wzasiiardosiituandy q 4winlg

= kq
IWTIZazHU b7 = bk = (b¥)? = 1 (mod m)

phgii G+ G O A G A

« o € 2 = Q Qs < o o =
nqud 423 W m iudmomdunon dmiy b dudwowdale ¢ 49
(b, m) = 1 ua? ord,(b)|é(m)
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vigei amnguJesuisai-doiuum wswh 0 (b, m) = 1
Wa? bt =1 (mod m)
ﬁumfumanwfj 4.22 ord,(b)|$(m)
Yo frod oo o o

Mot1420 Wm = 13,b =5
$(13) = 12 $wmfing 12 aeeife 1, 2, 3,4, 6, 12

st=s (mod 13)
52=25=-1 (mod 13)
59=1 (mod 13)
ord5(5) = 4 uar ordys(5)[$(13)
# m=41,b = 3
HA41) = 40 SuIniinis 40 asinfa 1, 2, 4, 5, 8, 10, 20, 40
3t=13 (mod 41)
32=9 (mod 41)
34 =81=-1 (mod 4l)
38 =1 (mod 41)
ord,; (3) = 8

nqud 424 W m Judmawdiaan usz orda(b) = k ui b = b (mod m) fidaiila
¢ =d (mod k)

Agal Wiz ord.(b) = k
W1zt bk = 1 (mod m)
FuYAN b° = b? (mod m)
Wd<c
W31z ord,(b) = k waz (b, m) = 1
§ai (b9, m) = 1
WSz At MINLNWNTN 4.1

b“"? = { (mod m) 10 b° = b? (mod m)

96 MA 225



Faduenun e 4.22
ord,(b)jc -d v3a kl|c-d
duin c=d  (mod k)
lumanduiu & ¢ = d (mod k) wieziiuimdn g $avinle
¢ = d+kg
be = b™*¢ = b?.(b*)7 = b¥1)? = b? (mod m)
WOTr TeoOW YT oY o vr

Qw425 Mk udwiuduuin uaz ord..(b) = hk ui ord,.(b") = k
vigi 1 ord,(b) = hk uimaash
(t"* =1 (mod m)

AuNEI ord,(b") = i

ﬁaﬁy’mmmwﬁ a.22 ord,(b"|k w38 i|k (D

WAz b* =1 (mod m) w1z ord.(b") = i

¢anfuaamysg 4.22 ord,(b)|hi ¥3a hk|hi

Tude kli @

daiuan (D usz (20 k =1

$ufio ord,(b") = k

WOWOW W OW T W W
nqui 4.2 1 ord,(a) = | 48z ord.(b) = k i1, K) = |
Wi ord,(ab) = jk

Wgwl Fuyih ord,f(ab) = |
wsizazuw (@) =1 (mod m)

WRE a’'. b’ = 1 (mod m)

1 ord,(a) =] um & =1 =1 (mod m)
Foiu b =1 (mod m)

et ord,(b) = k

Foiumunguj a.22 kiji

e 9N G, k) =1
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Fnfuaamgu] 2.7 k|
TuriruaaderimazAgailed jji
WIzasiuaamgn ] 2.8

ikli
In (aby* = (@)Y(b*Y = 1*. 1V = 1 (mod m)
UEAIN ifjk mungue] 4.22
daduain (A) uaz (B) ayu e

jk = 1 = ord,.(ab)

pegi i & g+ G A S £ S 4 A

(A)

(B)

i 48§l m Duianduuind (g, m) = 1 sz ord,(g) = $(m) udnGon

[ 1 v
901 4.30 14 m

o8

g 11 3 Msugm wagla m

=7, 2,7=1
$7) =6
2! =2 (mod 7)
22 = 4 (mod 7)
23 =1 (mod7)

ord,(2) = 3 # #7)
Frartu 2 liflusmigugou pae 7
ue 5 iwsnigusu vaN 7
WI1T ord,(5) = 6 = §7)
aalusesRnisi m = 10
{loswn $(10) = 4 uax (3, 10) = 1

3t =3 (mod 10)
32=9=-1 (mod 10)
=1 (mod 10)

Farku 3 (usmisusau wad 10 .,

o o - 1ed ey

JwwmduuInuaraldfistmigusunle 1y
. & d& o o "

4@8) = 4 ez e w8
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fifa 1,3,5,7
ordg(l) = 1 ordg(3d) = 2
ords(5) = 2 ordg(7) = 2
Fadu 8 lugsmisugm
nqui 4.27 Wm udwouiavuin &g dlusinigugu 9ae o

s =

udr { g g% ghgt™ ) anduiid 5§ Sauiu woqla m
Wgol w1z 3Rt udds Saiy ueals m Sduam ¢(m)

Wz AT U suaa Ry sIuda {g g...gt™ }

lufimangngdlanaunyiout weqla m fuise

guydm 1 usej di1<i<j< $(m) vl

g' = g’ (mod m)

ﬁa*tfumnﬂqwf] 4.24 i = j (mod $(m))

WRAIN $(m)|j - i

F il liléws e 0 <j - i < &(m)

wszaii g' £¢/ (mod m)

#F9iU 1 €i<j < ¢(m)

g A, ' - . s b}
Al R S Rk R AJI g
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e o p WD

100

4 W
HUUANTIA 4.8

39m1 ord,o(7), ord,;(6), ord;s(3) waz ord;,(3)

aurayi 2 winususw ves 29 uas 5 Tl

wRgald 1 a = b (mod m) u¥1 ord.(a) = ord.(b)

sfiguli & ab =1 (mod m) Ui ord,.(a) = ord,.(b)

th ord,{a) = h usx ord,(a) = k uszih (m, n) = 1 uFRENIN ord,.{a) = . ¥
1 ord.(b) = k ui 2RI ord,(b) = k/d ifle h >0 uss d = (b, k)
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4.9 BUA%A (Indices)

unwae Wp udwamiarme werlig Wwimigugm uels p
W@ p = 1 Wk dudwawdunitenyise 99 g5 = a (mod p) ufaien
k Tufludwand (index) 189 a (37 g wapla p) WAzIlEMUNUGY
k-= ind,(a) = ind(a)

*

90019 4.31 WFTIMIIeBUGEaE WSy p = 13
I sz 2 Wuniifiu grues 13

2'=2 27 =11

22 =4 28=9

22 =8 2’ =

gt = 3 (mod 13) 510 = 10 (mod 13)
25 =6 : 21 =7

20 = 12 2!t =

Eowiuarsiolgeai
all 2 3 4 516 7 8| 9 10 11112

ind (a) | 12 1 4 2 915 11 3 8110 |7 ] 6

nquidellusasin duifa nmsaudRedwiu sonfty (logarithm) udliie
T i leuAunie suse Soiniiu
L] (7 & o o - [ 'Y
nug 4.28 W p luiwanianwizuss g Jdusimigugumagla p uss a, b uiwou
P , o s @ [
Wuds (a, p) = (b, p) = 1 ez n i LUIWIBOULINUED
1. ind (ab) = ind (2) + ind (b) (modp-1)

2. ind {a") = n-ind (a) (mod p - 1)

Wt 1w gt = a (mod p)
Gn]l\'jll‘u gind(ab) = ab = g;‘nd(a)' gind(b) = gt'nd(ﬂ)+l'nd(b) (mOd p)
wogla p
I.Lﬂ@d'j'l 1 = gl'nd(a)+irld(b) ~ ind (ab) (mod p)

wnzaziu mumgwi 4.22
ord,(g)|[ ind (a)+ ind (b) - ind (ab) ]
1u@s ind (a) +ind (b) = ind (ab)  (mod p - 1)
2. e winflunuufinga

P Fi S o 2
T S S & G A S o
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mmnTnhduddanlflunimidnavvasraungiend e dadatiadolud

fr000 432 3mdnaeuiamuaes Sx1° = 7 (mod 13)
i Mngqud a.28 ussamiwesdBuddad iy 13 e
5x'® = 7 (mod 13)
ind (5x*%® = ind (7)
ind (5)+ 10 ind (x) = ind (7) (mod 12)
10 ind (x) = ind (7) - ind (5) (med 12)
wd ind (7) = 11 uaz ind (5) = 9
wsasiu 10ind () =11-9=2  (mod 12)

Tnqed) 4.6 3ld Sind (x) = 1 (mod 6)
5-5indx) =5 (mod 6)
ind(x) =5 (mod 6)

doiu ind (x) = 5 w39 ind (x) = 11 ‘
Faeevinly ind (x) =5 (mod 6)

PMNNITINIMITLN ind (6) = 5 uez ind (7) = il
Foludmaufdainsio x=6  (mod 13)
x=7 (mod 13)

110014 4.33 VIMANRDUVBINBUNTLDUS

x* = 3 (mod 13)
38 5ind (x) = ind (x5 = ind (3) {mod 12)
s ind (3) = 4
witasiusind () =4 (mod 12)

S5-5ind(x) =5.-4=8 (mod 12)
ind (x) = 8 (mod 12)
Fovin ind (x) = 8 a1 adeviniu
NNMTIITINIIUN ind (9) = 8
Foiux=9 (mod 13) fudreoufidoIny
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A0 4.34 RIMAABLYDY x? = 4 (mod 13)
3 ind (x) = ind (4) = 2 (mod 12)
w1 (3, 12)42 swaiu
3.ind (x) = 2 (mod 12)
lifideouluingia 12
Faiu x? = 4 (mod 13)
Alafideoudn
@001 4.35 1MFIABUBEY 23 - 5* = 33 (mod 71)
31 ind (23)+x ind (5) = ind (33) (mod 70)
x ind (5) = ind (33) - ind (23) (mod 70)

NNATIELRUNIBWeNGYE I3 U 9 Teieail
ind (5) = 28, ind 33) = 57, ind (23) = 15

dnfu 28x = 57 - 15 (mod 70)
28x = 42 (mod 70)

2x =3 (mod 5)

3.2x =3.3 (mod 5)

X =4 {mod 5)
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<4 o
HWUUHNY A 4.9

1. WMWAI9LDY x* = 31 (mod 41>

2. ym@avued x3 = 7 (mod 29)

3. WwAaauees x3 = 6 (mod 19)

4. RmAIAaULed 14x" = 81 (mod 97)

5. 319U 8- 507 = 41 (mod 59)

6. WRywlde 2 vamgw] 4.28

7. gl & t = ind(a) (mod p - 1) ué) g = a (mod p) i g \usamigusou

vaala mamamy p usz (a, p) = 1
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